

构建省级农业科研绩效评价体系的探讨

王 婧

(甘肃省农业科学院, 甘肃 兰州 730070)

摘要: 农业科研机构是国家科技创新体系的重要组成部分, 开展科研绩效评价能够衡量创新能力和发展水平。为促进科技资源高效调配利用, 提升农业科研绩效管理效率, 探讨了省级农业科研绩效评价体系构建的原则及指标, 提出了进一步完善科研绩效评价的建议。

关键词: 农业; 绩效评价; 管理

中图分类号: F324.3

文献标志码: A

文章编号: 1001-1463(2022)05-0024-04

doi: 10.3969/j.issn.1001-1463.2022.05.006

Discussion on the Construction of Provincial Agricultural Scientific Research Performance Appraisal System

WANG Jing

(Gansu Academy of Agricultural Sciences, Lanzhou Gansu 730070, China)

Abstract: Agricultural scientific research institution is an important part of national innovation system of science and technology. Carrying out the performance appraisal of scientific research could measure the innovation ability and development level. To promote high and efficient allocation of scientific and technological resources and to improve management efficiency for

收稿日期: 2021-12-07

作者简介: 王 婧(1984—), 女, 河北涞水人, 研究实习员, 硕士, 主要从事农业科研管理工作。Email: wj0733@163.com。

- 产业趋势与发展建议[J]. 中国中药杂志, 2022, 47(5): 1144-1152.
- [3] 周 海, 周瑞峰. 甘肃省中药材种子种苗市场现状及发展对策[J]. 甘肃农业科技, 2016(5): 67-70.
- [4] 康天兰, 刘学周. 甘肃省中药材种子种苗产业现状及发展对策[J]. 甘肃农业科技, 2016(4): 55-58.
- [5] 徐向宁. 甘肃省中药材种子种苗繁育现状及对策[J]. 南方农机, 2018, 49(6): 230.
- [6] 季贵文. 岷县中药材种子种业调研情况和发展建议[J]. 农业科技与信息, 2022(3): 104-106; 110.
- [7] 樊 琳, 赵 华. 甘肃省中药材产业发展问题与对策研究[J]. 中国集体经济, 2020(11): 16-17.
- [8] 王育琴, 赵 芳. 甘肃省中医药产业发展现状及问题分析[J]. 科技经济市场, 2019(11): 23-25.
- [9] 刘 洋. 精准扶贫背景下甘肃省中药材产业发展前景研究[J]. 营销界, 2019(32): 260-262.
- [10] 宋平顺, 丁永辉, 赵建邦, 等. 甘肃省中药材资源现
- 状与发展建议[J]. 甘肃农业科技, 2012(11): 49-51.
- [11] 何晋武, 祁永安, 石利兵. 甘肃省中药材产业发展现状及对策研究[J]. 中国农业资源与区划, 2011, 32(5): 60-64.
- [12] 张莹雪, 李小娜. 中药种业的发展趋势与前沿技术展望[J]. 饲料博览, 2021(10): 48-52.
- [13] 张 艳. 甘肃省中药材产业发展现状、存在问题与建议[J]. 农业科技与信息, 2017(22): 6-7.
- [14] 万 强, 万 伦, 刘蔚霞. 甘肃省特色中药材产业发展的战略思考[J]. 中国现代中药, 2011, 13(10): 3-6; 9.
- [15] 康天兰, 刘学周, 曹占凤, 等. 甘肃中药材生产形势分析及发展对策[J]. 甘肃农业科技, 2019(1): 90-94.
- [16] 刘锦晖, 陈文杰, 王建连, 等. 甘肃省中药材产业现状及发展对策[J]. 甘肃农业科技, 2021, 52(7): 81-85.

performance appraisal in agricultural scientific research, this study discussed the concrete index system and the tenet for the construction of the performance appraisal system in provincial agricultural research institution. Some suggestions were put forward to improve the performance appraisal in scientific research.

Key words: Agriculture; Performance appraisal; Management

党的十八大报告提出，要“创新行政管理方式，提高政府执行力和公信力，推进政府绩效管理”。党的十八届三中全会明确提出，要“严格绩效管理，突出责任落实，确保权责一致”。为此，农业农村部在2014年发布了《农业部关于深入推进建设绩效管理工作的意见》，到2020年在全国范围内普遍延伸开展绩效管理，充分发挥绩效管理的导向和激励作用，构建顺畅高效的绩效管理体制，形成全国农业系统抓工作落实的长效机制^[1]。经过不断探索实践，我国农业科研机构绩效管理机制稳步推进。据《中国农业农村科技发展报告(2012—2017)》，2017年我国农业科技进步贡献率达57.3%，突破5年前53.5%的贡献占比率^[2]。进入新时代，面对更大范围、更深层次的科技革命和产业变革，我国的农业农村科技创新工作面临着巨大的挑战，以管理创新破解制约影响农业农村经济发展的深层次问题是各级农业科研机构值得思考的焦点问题。

1 科研绩效评价体系构建的原则

绩效评估指标是进行评价的依据和标准，建立一套科学、全面、可行的评价指标体系是开展绩效评估的核心和前提^[3]。考核评价系统是一个涵盖多因素核心指标的复杂系统，其评价原则建议从以下几点考虑。

1.1 导向性

在考核指标的权重分配、评价结果定义方面引导被考核对象顺应产业发展、国家科技政策指引，也是围绕一定时期内业绩完成情况的综合评判^[4]。在体现制度执行的刚性上，要引导科技人员将农业科技情怀付诸实践，使科研团队和个人有压力、有动力、有紧迫感，更进一步迸发创新思维原动力。在管理层面，通过宏观考

核能够发现在质量、数量、效率、效益等方面特色优势业绩，进而发现制约发展的短板和差距所在。

1.2 可操作性

考核制度的实际应用能否体现管理目标的刚性约束，需要优化考核指标，将考核理念贯穿于综合能力发展，全面客观的反映考核对象完成阶段性指标的效果。在具体指标设置上要围绕制度的有效性与实用性，这是管理层面运用考核效能的最后落脚点。因此，构建细化量化的分值权重、清晰明确的评估模式，便于量化测评和实际操作。

1.3 跟踪性

注重绩效运行监控，改变传统管理方式中年度“交考卷”式的定量考核，采取渐进式评估、阶段性自评，宏观把控业绩成果的时间积量，及时自查完成指标的上升空间，及早校准任务计划轨迹的总方向，规避仅仅依靠事后考核的偏差性，才能实现绩效目标高质量产出。

1.4 激励性

绩效考核要分层次计量评估被考核主体的科研投入与产出，激发科研主体和个人的热情和潜能，有计划有质量的完成预期目标^[5]。管理层要宣扬勇攀高峰、敢为人先的创新精神，发扬集智攻关、团结协作的协同精神，号召科技人员厚植甘为人梯、砥砺奉献的科学家精神。绩效考核结果的运用要与相关优秀拔尖人才评选、提升个人能力培训等建立联合激励机制，推动发挥人才自我革新的能动性，寻求人才团队智慧的渐进式培养，激发科研新动能新思想。

1.5 开放性

绩效评价系统在架构设计上体现考核的“宽度”，鼓励科研主体积极探索，摒弃“条约”式管理，着力突破农业科技创新的关键点，充分拓展

挖掘科研主体的发展潜力，以助力提升综合影响力为基础导向，把业绩效能的“新、特、优”发挥之最大化作为靶标，实现自身科研潜力的新突破。

2 科研绩效评价体系构建的指标

首先，绩效指标应当具有明确性，不能含糊主观且笼统，更是现实客观的指标融合体系，可含有工作指标也有业绩指标，有个体指标体现也有团体指标要求^[6]。考虑绩效考核的综合因素体现多维性、多因性、动态性、层次性，组织管理目标的具体细化层次更要体现实用、务实、管用的原则^[7]。

2.1 科研投入指标

科研投入指标从新增科研项目经费和实际到位科研经费两部分考核，统计指标涉及主持的国家级科技计划项目(课题)、省级重大专项和其他计划课题。其中国家自然基金和社会科学基金计入国家级科技计划项目，以到位经费百万元计量新上项目和结转项目当年度的到位情况，以全面衡量项目来源渠道的能力优势，客观的掌握考核单位申报项目的潜力及瓶颈。

2.2 科研产出指标

科研产出指标涵盖4个二级指标：获奖成果类、认定成果与授权知识产权类、学术论文(著)类、咨询报告类。科技成果奖依据获奖层次设打分级别，包含国家级一等奖、二等奖，省部级一、二、三等奖。荣获奖项有一定的机遇性和突破性，评估应体现激励性分值。科技成果贡献形式以多元素衡量，这是对科技人才完成阶段性工作的认可。成果体现涉及社会效益的更多领域，考核覆盖也更全面。认定成果与授权知识产权，要依据新审定(认定)的国家级、省级品种、登记颁布的新标准(国家级、行业内及地方标准)，研制的新农药、新肥料，相关发明专利，软件著作权及植物新品种权进行分项计分。学术论文量化分值，依据科研领域所涉及的国内外期刊影响因子分段计分，学术著作及论文成果界定以第一作者(含通讯作者)、

第一署名单位为准。引导科技人员不断探索挖掘基础研究的创新突破口，鼓励打造“独树一帜”“独有一面”的科研基底，努力在特色专业地域里谱写新发现。聚焦农业一线生产实践中发现的问题，向省级职能部门谏言献策。以报送省部级部门获得批示及获评为优秀咨询报告为打分标准纳入考核项，聚焦田间故事“发声、发力”，为区域特色农业和农村发展提供创新策略和决策参考。

2.3 成果转化

围绕农业科技活动的本质特点，要对能够突出农业科技创新活动且有效实施者纳入考核。结合科研院所科技力量助力区域化农业产业化发展的方向，紧贴科技服务与产业开发的融合度所实现的经济效益及成果推广面积规模量化，激励在农业成果转化落地见效的“最后一公里”持续发力，不断开拓农业成果转化思路，提升服务区域经济的能力。

2.4 优化条件建设

条件建设是科研平台综合实力发展的必要补充。在农业科技迅猛发展的今天，重大课题及项目成果落地与科技平台有效搭建且合理运行管理息息相关^[8]。对科研条件建设进行评估赋分，科学调控量化投资科研环境硬件建设，依托国家级和省级平台(基地)建设，通过提升服务型平台设备共享质量，不断吸引高新技术人才搭建中长期建设方案，构建“共建、合作、开放、共享”的科研思维模式，强化推进综合性专业平台资源的管理布局，使社会效益和经济效益并重发展。

2.5 对外交流合作

为提升内陆地区科技发展融通相关科研领域特色科技力量以厚植本土，近距离接触国际视角探讨相关领域科技问题，实现借力学习，发展自我，推送自我的双赢效益^[9]，要对各考核单位从国际合作科研项目立项、搭建国际合作平台、科技人员外派交流参加各类国际学术交流会议等方

面设指标赋分，鼓励加大深化发展国际一体化，多角度促进建立对接相关合作与联系，引入并借鉴国际先进经验，推动农业科技国际合作与交流友好发展。

在绩效管理体系中体现出管理的3个目的：“战略目的、管理目的、激励目的”^[10]。基于上述评估考核重点方向，在完善细化考核指标的同时，应取消基础分的占比量，以实际指标完成情况客观记分，不再设置扣分项，注重构建体现发展实力与潜力的开放性和激励性。

3 完善科研绩效评价体系的建议

3.1 构建信息化管理平台

绩效评估需要收集、整理、核实大量数据或原始资料作为基础信息，进而汇总分析涵盖科研资源投入、产出以及科技人力平台效益转化等指标。随着信息化技术的发展，应建立和完善绩效管理数据采集信息库，即实现大数据技术全流程动态管理，利用数据共享、资源共用且安全稳定的高效处理信息的管理模型，实现精细化、系统化管理，提升科研管理工作效率。

3.2 加强管理反馈融通机制

绩效考核的管理重点是掌握考核单位的发展情况、任务达标情况，及时准确的调整高层决策以推动实现发展目标。应优化完善沟通反馈机制，采取绩效指标评估与满意度测评相结合的方式，客观衡量总结全年进展情况与年终评估结果，由点及面捕捉梳理问题，加大信息传递的时效性，精准把控内部管理症结，提高管理能力。

3.3 任务指标调整可适时动态设置

科研事业单位实施绩效管理的目的是更好地实现国家、区域、产业等不同层级科技发展需求，以促进科研目标稳步完成。科研评价体系应坚持长期动态监管，根据一级指标的性质特点，定量指标与定性指标相结合，优化评价维度设置。按照职责履行和公共目标任务两个

主项完善一级指标^[7]。结合年度重点工作任务安排动态调整对应的二级指标，分级细化绩效工作任务量，灵活有效推进刚性指标的落实。

3.4 秉持科技创新原生内力促进发展

应始终坚持创新驱动发展战略，重大科技成果获得成功的经验告诉我们，瞄准创新靶向才能跨越技术鸿沟，突破技术瓶颈。未来发展中如何激发原生动力实现科创引擎发动效能与科研机构实体践行科技高质量发展协力并进，是新形势下绩效评价工作开展的重要环节。只有秉持创新抱负才能助力创新腾飞，才能加速创新成果孵化，实现事业发展踏上新高地。

参考文献：

- [1] 农业部.《农业部关于深入推进建设绩效管理工作的意见》农办[2014]5号[EB/OL].(2014-04-11)[2021-11-11].
http://www.moa.gov.cn/govpublic/BGT/201404/t20140416_3874350.htm
- [2] 徐琰斐,张敬峰,孟菲良.农业科研机构绩效管理的实践与思考[J].农村工作通讯,2018(15): 55-56.
- [3] 王发读.绩效评估在干部考核评价实践中的“二难”处境探析[J].江汉论坛,2011(2): 36-40.
- [4] 薛晨霞,姜永平,袁春新,等.浅议地市级农业科学研究所科研量化考核体系建设[J].农业科技管理,2010, 29(6): 52-54.
- [5] 章宏.浅谈绩效管理体系[J].当代经济,2010(10): 14-16.
- [6] 杨宁.浅析事业单位绩效管理的问题及对策[J].江苏科技信息,2009(10): 19-20.
- [7] 沈银书.关于农业科研院所推行绩效管理的几点思考[J].江苏农业科学,2015, 43(12): 591-594.
- [8] 方松,赵红萍.我国农业基建中央投资管理特点分析及农业科研机构条件建设研究[J].中国渔业经济,2016, 34(4): 108-112.
- [9] 唐弱,游雯,蒋昌顺,等.对农业科研单位提高国际合作项目立项率的探讨[J].农业科技管理,2014, 33(5): 34-37.
- [10] 孔伟丽,孙慧武,莽琦,等.浅谈公益性农业科研单位绩效管理[J].中国渔业经济,2016, 34(1): 107-112.